

# Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:  
Gorica, Riva Piazzutta štev. 18  
Poduredništvo:  
Trst, Vicolo delle Rose štev. 7

Cena: Posamezna štev. L 25  
Naročnina: Mesečno L 110  
Za inozemstvo: Mesečno L 190  
Poštno ček. račun: štev. 24/12410

Leto VII. - Štev. 31

Gorica - 4. avgusta 1955 - Trst

Izhaja vsak četrtek

## Današnji Trst

Ze dalj časa je čutili na Tržaškem veliko gospodarsko pomanjkanje, ki se izraža v odpuščenju delavcev iz tovarn, in zato brezposelnost vedno bolj narašča. Ljudje se izseljujejo v Avstralijo, ker ne vidijo več nobene bodočnosti doma. Toda vsi se ne morejo izseliti. Mnogi so starejši, mnogi so navezani na svojo zemljo in svoj dom. In pa — zakaj bi morali po tolikem trpljenju, ki ga je prinesla vojna, in po tolikih lepih obljubah, ki so jih dajali na desni in levi, zakaj bi morali zdaj zapustiti svoje rojstne domove? Tako se ljudje sprašujejo.

Povsod je vprašujoča skrb. Povsod nemir in strah pred bodočnostjo. Posebna delegacija tržaškega mestnega sveta je odšla v Rim s županom ing. Bartolijem na čelu, da bi prepričala vlado, da so potrebni nujni ukrepi za dvig tržaškega gospodarstva. Tudi prevzvišeni gospod

škof se je mudil v prestolnici države, in je tam podprl in poudaril kričeče potrebe tržaških meščanov.

Prejekt dr. Palamara je sklical tiskovno konferenco in je miril prebivalstvo, češ da ni vzroka za zaskrbljenost.

Delavstvo pa je za ponedeljek napovedalo splošno stavko v znak solidarnosti z delavci, ki so zahtevali preklje odpustov v tovarni CRDA. Da podpro to zahtevo delavcev, so bile v ponedeljek 25. julija popoldne vse trgovine in skoraj vsi obrati zaprti, nekaj ur so stavkali železničarji, uslužbenci ACEGAT in drugi. Delavstvo se je po končanem velikem zborovanju spopadlo s policijo.

Tak je bil pretekli teden Trst. Zaskrbljenost na obrazih, nemir na licih, težko vprašanje kruha v domovih. Ljudje se sprašujejo, ali morda le ne bi bilo bolje ustvariti Svobodno tržaško ozemlje. Zdi se jim, da sta jih dve državi ogoljufali za nekaj, kar bi bilo edino pametno.

Jutrišnji dan bo pokazal, kam plovemo.

## Ameriške čete pridejo v Trst

Ital. zunanji minister Martino je pojasnil, da del ameriških čet, ki so sedaj v Avstriji, ostane po umiku iz Avstrije v nekaterih mestih severne Italije in sicer v Veroni, Vicenzi in v Trstu. Povedal je, da gre pri tem za nekaj tisoč mož, ki bodo ostali v Italiji pod poveljstvom komande vojaških sil Atlantske zveze za južno Evropo in Sredozemlje s sedežem v Neaplju. Te ameriške čete torej ne bodo pod direktnim poveljstvom svoje vrhovne komande, temveč bodo v sklopu sil Atlantske obrambne zveze pod poveljstvom te slednje.

Ze prej se je slutilo, da bodo ameriške čete verjetno ostale v Italiji

po umiku iz Avstrije, a je Martino va vest kljub temu zbudila precej začudenja, ker so menili, da bodo v duhu ženevskih sklepov umaknili svoje čete iz Avstrije vsi zavezniki ter jih poslali domov. Sedaj pa so sklenili Amerikanci, da jih del pustijo v severni Italiji. Sovjeti pa bodo del svojih čet pustili na Ogrskem in na Češkoslovaškem.

V Trstu je vest o vrnitvi ameriških čet zbudila pri mnogih precej veselja, ker se še predobro spominjajo »ameriških« časov. Vendar bo novi kontingent čet precej manjši nego je bil prej, ko je bilo še Svobodno tržaško ozemlje.

## Avstrijska mirovna pogodba je stopila v veljavo

V sredo dne 27. julija 1955 je bila položena ratifikacijska listina francoske vlade v sovjetski državni arhiv. Ker so ostale države podpisnice svoje listine že prej položile, je bila s tem izpolnjena zadnja formalnost in je avstrijska državna pogodba stopila v veljavo.

Ob isti uri se je sestel na Dunaju Zavezniški kontrolni svet in sklenil, da se razpusti.

Istočasno pa so na Schwarzenber-

govem trgu imele zadnjo parado zasedbene čete štirih velesil. Slovesno so bile snete francoska, sovjetska, ameriška in angleška zastava, a namesto njih je bila dvignjena avstrijska zastava.

S stopom v veljavo državne pogodbe je pridobila Avstrija zopet svojo državno suverenost in vse določbe državne pogodbe so postale pravomočne. Avstrija je torej neodvisna, a nevtralna država.

## Amerika in Kitajska

Kot napovedano so se v ponedeljek začeli razgovori med zastopniki ZDA in komunistične Kitajske. Ti razgovori se vrše v Ženevi v Palači narodov, kjer se je vršila znamenita ženevska konferenca pred dvema tednoma. Pri teh razgovorih gre za to, da se uredi vprašanje vrnitve ameriških državljanov, ki jih pridržuje Kitajska, in da se odpre pot za ureditev še ostalih vprašanj, zlasti vprašanja Formoze in sprejema kom. Kitajske med Združene narode. Razgovori so se začeli v najlepšem razpoloženju, ker so tik pred njih začetkom povedali, da so Kitajci izpustili 11 ameriških letalcev, ki so

jih pridrževali od časov korejske vojne, češ da so voluni. Ta vest je vse presenetila in ustvarila kar moči ugodno ozračje za nadaljnji potek razgovorov.

Če se skoro vsi vesele teh novic, so zaradi njih zaskrbljeni kitajski nacionalisti na Formozi. Ti se boje, da jih bodo ZDA pustile na cedilu in morda izročile otok komunistom za ceno miru na Daljnem Vzhodu. Nekateri so mnenja, da se bo to zgodilo, drugi zopet trde, da bodo Amerikanci vztrajali in ne bodo izdali interesov nacionalističnih Kitajcev. Razgovori bodo pokazali, kdo ima prav.

## POLITIČNE NOVICE

RUSKE ČETE so začele zapuščati Avstrijo, iz katere se morajo izseliti najkasneje do 1. oktobra, kot določa mirovna pogodba. V ta namen je sovjetska komanda zaposlila avstrijske oblasti na posodo 400 vagonov in primerno število lokomotiv za prevoz sovjetskih čet domov. Menijo pa, da se te čete ne bodo vrnile v Rusijo; temveč da bodo vsaj deloma ostale na Češkem, Ogrskem in v Romuniji.

ZITO ZA LIBIJO bodo poslale ZDA, ker je to deželo hudo prizadela suša. Vsega skupaj bo Libija dobila 6.800 ton žita od ZD.

MEDNARODNA KONFERENCA ZA ASTRONAVTIKO se je sestala v ponedeljek v Kopenhagenu na Danskem. Udeležujejo se je zastopniki 16 držav, niso pa zastopane države iz zaželezne zaveze; le sovjetska Rusija je poslala svojega opazovalca v osebi izvedenca za medplanetarne polete, prof. Sedoma. Ta konferenca je posebno važna zato, ker sledi neposredno izjavi ameriških in sovjetskih tehnikov o načrtih za umetne satelite. Na konferenci bodo namreč razpravljali med drugim ravno o potovanjih na planete, o letanju na raketni pogon, o kozmičnih žarkih itd. Učenjaki se torej resno pripravljajo, da pojdejo na luno. Srečno pot! jim voščimo že sedaj.

NA PRIHODNIH PREDSEDNIŠKIH VOLITVAH, ki bodo v ZDA leta 1956, bo republikanska stranka zopet kandidirala generala Eisenhowerja zato, da bo lahko še naprej delal »za mir na svetu in za procvit Amerike.«

JUGOSLOV. PARLAMENTARNO ODPOSLANSTVO je v torek dospelo v Moskvo. Na postaji so ga sprejeli Gromiko in Zorin ter drugi odlični sovjetski parlamentarni zastopniki. Odposlanstvo vodi Bakarič ter bo ostalo v Sovjetiji kakih 14 dni. To je prvi parlamentarni obisk Jugoslovanov v Moskvi po letu 1948.

TITO je izjavil, da je zadovoljen s sedanjimi odnosi s Sovjeti. Krivdo za prejšnje slabe odnose pa da ne nosi samo Berija, temveč tudi Stalin.

ATOMSKA KONFERENCA se pripravlja v Ženevi. Zbrali se bodo na njej največji učenjaki vseh večjih držav, da se pomenijo o uporabi atomske energije v miroljubne namene. Sovjetsko delegacijo bo najbrž vodil Malenkov.

VRHOVNI OBRAMBNI SVET se je sestel v torek pod predsedstvom predsednika republike Gronchija. Pretresal je položaj ital. oboroženih sil. Kaj so sklenili, pa niso povedali.

VISOKA VABILA med diplomati so po ženevski konferenci na dnevnem redu. Najprej je Eden povabil Bulganina in Hruščeva v London, sedaj pa so Sovjeti povabili Faurea in Pinaya v Moskvo. Čas obiska niso še določili.

## Republikanci in slov. šole v Tržiču

Italijanskim republikancem so slovenske šole trn v peti, katerega je treba izdreti. Nobene prilike ne zamudijo, če se je treba obregnuti ob nje. Za to jim pride prav vsak izgovor, tudi če ga pes na repu prinese.

Oni večer je vodstvo teh republikancev za gorisko pokrajino zborovalo v Tržiču. Ker niso imeli drugih zaved, so se lotili slovenske ljudske šole v Tržiču. Sklenili so, da pozovejo župana in občinski odbor, naj zahtevajo od oblasti, da ukinejo slovenske šole v Tržiču, ker je treba, pravijo, varovati italijanski značaj tega kraja; slovenska šola tudi veliko stane in otrok ima menda malo. Sicer pa Slovenci v Tržiču tudi v rajni Avstriji niso imeli šole. Pri tej zahtevi se ti republikanci sklicujejo na neki paragraf šolskega zakona. Mi pa pravimo: Šolskih paragrafov je veliko. Če bi se oblast držala vseh, bi goriski Slovenci

že davno imeli vse šole uzakonjene in učiteljstvo bi bilo stalno, kajti že pred davnimi leti bi bili razpisani konkurzi, kot jih zahteva zakon, in še marsikaj drugega bi bilo napravljeno. Ti prismojneni republikanci pa poznajo šolske in druge paragrafe samo, kadar jih je treba zavijati nad Slovenci. Tudi se nam zdi zelo čudno, da hočejo posnemati rajno Avstrijo, ko so pa vse naredili, da je razpadla.

Jasno je, da glasno in krepko ugovarjamo proti ukinitvi vsake slovenske šole. Slovenci otroci imajo pravico do pouka v svojem materinem jeziku, tudi če jih je v kakem slovenstvu sovražnem okolju malo, kajti število ne ustvarja in ne odpravlja etičnih zakonov, ki obvezujejo vse: velike in majhne, države in občine, stranke in posameznike, vlado in vladane. Zato smo prepričani, da vlada ne bo poslušala teh kratkovidnih ljudi, ki spadajo v davno preteklost, iz katere so se rešili po nekem nerazumljivem naključju.

## Stavbišča so v Trstu draga

Kljub hudi gospodarski krizi vstajajo v Trstu razmeroma naglo visoke stanovanjske stavbe v samem središču mesta, pa tudi v predmestjih in okolici. Stanovanjska stiska je še huda, saj se je po vojni preselilo v Trst 25.000 beguncev iz Istre in še vedno novi prihajajo. Tako se je prebivalstvo dvignilo od predvojnih 250.000 na 275.000.

Zemljišča za gradnjo hiš so v Trstu zelo draga. Danes plačujejo v samem središču od 50.000 do 60.000 lir za kv. meter. Podjetje Forst, ki je zgradilo veliko palačo na prostoru nekdanje »Evrope«, je plačalo okrog 50 milijonov lir za stavbišče s površino 1400 kv. metrov.

Tudi izven strogega središča so cene stavbišč še visoke. Sucejo se od 15 do 20 tisoč lir na kv. meter.

Podjetniki prodajajo navadno dograjene stavbe v kondominij, to se pravi, da novi lastnik kupi eno stanovanje ali prostore za urad ali lokal. V središču mesta plačujejo okrog 3 milijone za prostor (kot prostor stejejo le sobe, medtem ko kuhinja pripada že pritliklinam). V predmestjih, kakor Rojanu, Barkovljah, pa 1 milijon lir za prostor. Gre torej za precej visoke cene, a kljub temu prodajo stavbeniki kaj kmalu prostore v velikih stavbah v središču. Povečini služijo ti prostori do drugega nadstropja za razne urade, ambulante in trgovine. Le višja nadstropja so namenjena za stanovanja.

## Tržaška ECA in dobrodelnost

ECA je tržaška občinska dobrodelna ustanova. Na tisoče siromakov se k njej zateka. Te dni pa je moral priti v vrste njenih upravnikov človek, ki ima o dobrodelnosti zelo originalne misli. Pregledal je sezname oseb, ki prejemajo podpore, raziskoval, ali imajo italijansko državljanstvo ali ne, nato pa kar osebe, ki nimajo italijanskega državljanstva, črtal s seznama. Te uboge siromake so potem pošiljali na slovenska podporni društva, ki se bavijo z otroškimi kolonijami ali dijaštvom, ki ne prejemajo prispevkov iz javnih fondov, kot ECA, in seveda tudi nimajo revežem kaj dati. Ko so bili naši upravniki anglosaški protestanti, so bili deležni občinskih podpor reveži brez razlikovanja glede državljanstva. Ko smo prišli pod okrilje katoliške Italije, smo upali, da bodo vsaj za naše reveže po svojih močeh skrbeli. Krščanska ljubezen vidi Kristusa v vsakem človeku, ne gleda na jezik, na plemo, na državljanstvo. Sicer pa: Ako se kaka ustanova ne brani inozemskih ameriških podpor, se tudi ne sme braniti inozemskih revežev.

## Bolgari sestrelili izraelsko letalo - 58 ljudi mrtvih

Eden najtežjih incidentov po vojni, ki bi v drugačnih razmerah imel lahko zelo težke posledice, se je zgodil pretekli teden 27. julija na bolgarskem ozemlju blizu grške meje. Tega dne je tam mimo letelo veliko potniško letalo »Constellation« last izraelske države. Letalo je imelo na krovu 52 potnikov in 6 mož osebja. Nenadoma, Bog ve zakaj, je začela na letalo streljati bolgarska protiletalska zaščita. Pilot je hotel takoj obrniti svoj stroj, ko je zapazil, kam je zašel, ali bilo je prepozno. Krogle strojnice so že zadele letalo, ki je kmalu nato strmoglavilo na bolgarsko ozemlje, nedaleč od grške meje. Vsi potniki z osebjem vred so se ubili, skupno 58 oseb.

Ta incident je izzval veliko ogorčenje po vsem svetu, saj je tu šlo za hud zločin, ki ga je izvršila bolgarska protiletalska zaščita. Drugi menijo, da so »Constellation« sestrelila bolgarska lovska letala. Vsekakor gre tu za premišljeno dejanje, ki se je dogodilo ob belem dnevu in ob popolni vidnosti, tako da se niso mogli motiti, da gre za potniško in ne za kako vojaško letalo. Poleg tega so se bolgarske komunistične oblasti vedle zelo nekorektno, ko sprva niso dovolile izraelskim zastopnikom, da bi smeli preiskati vzroke nesreče in odpeljati mrtve, pozneje pa so jim v ta namen dovolile le šest ur bivanja na Bolgarskem.

Mnogi časopisi so ob tem incidentu poudarili, kako dolga je še pot, da bodo lepim besedam o medna-

rodnem sožitju, izrečenim v Ženevi na konferenci štirih, sledila tudi dejanja mednarodne strpnosti od strani komunistov.

## Nemiri v Maroku se nadaljujejo

V Parizu je parlament razpravljal o stanju v Maroku in v francoski Severni Afriki sploh. Seveda tudi poslanci niso mogli najti takojšnje rešitve zamotanemu vprašanju, zaradi katerih je nastalo dosedanje hudo vretje v Maroku in v sosednjih deželah. Zato je parlament odobril, da ostane še naprej v veljavi izredno stanje v upanju, da se bodo duhovi na kak način pomirili. Medtem se boji in atentati nadaljujejo. Vsak dan znova beležijo nove spopade med uporniki in vojaštvom z mrtvimi na obeh straneh, po mestih in večjih vaseh so pa atentati na dnevnem redu in prav tako vsakdanji pretepi s policijo, ki se redno končavajo z večjim ali manjšim številom mrtvih. Tako je bilo n. pr. v petek sto mrtvih v bojih v Alžiru, v soboto v Maroku 16 mrtvih med spopadi s policijo ter osem v Alžiru, v nedeljo so bili novi spopadi, novi boji in nove žrtve. Tako je vsak dan. Kdaj se bodo duhovi pomirili? Težko je napovedati, ker so različni interesi preveč med sabo pomešani, da bi jih mogel kdo v kratkem času razrešiti.





